

开学首日,由于前往学校接送孩子的车辆过多,部分接送孩子的家长存在乱停乱放、争抢道路的违章行为,加之有些学校周边部分工程尚未完工,导致——

开学日变堵车日

本报记者 徐杰 王洋 吴楠

编者按:9月2日,是中小学正式上课的第一天,大量接送孩子的家长齐聚校园附近,不少学校门前的交通干道,出现了不同程度的交通拥堵状况,市三小一度出现了进得来出不去的现象。虽然存在人多、车多、路窄等客观原因,交通违章也不容忽视。在交警部门积极缓解交通压力的同时,也希望家长积极行动起来,给孩子树立一个榜样,共同创造良好的出行环境。

现场:市三小门前道路拥堵 一度进得来出不去

早上7时20分,记者赶到市三小,此时距离上课时间还有半个多小时,学校的大门也没有打开,但是校门口却已被早早到来的家长和学生围得水泄不通。“新学期新气象,孩子想早点来学校。”陪孩子在校门口等待的陈女士告诉记者。因为来得早,所以陈女士并没有遇到拥堵的现象。

然而并不是所有人都像陈女士这样幸运。十几分钟过去后,三小校门口人越聚越多,很多家长和学生陆续从四面八方赶来。由于学校旁边的胜利路口正在施工,不少路段均因安全问题被临时封堵,只在东方红大道与胜利路步行街交叉口开了一个近2米宽的人行通道,一时间人与车子在胜利路口混作一团。记者在现场发现,很多家长都想骑着电动车直接将孩子送到学校门口,但因人流过大,路太窄,以致造成寸步难行的困境,“今天第一天开学,没想到会这么堵,比上学期送

孩子多花了十多分钟的时间。”被堵在人行通道中间动弹不得的高女士无奈地告诉记者,“送孩子上学就像打仗那么累!”

最后,执勤的几名交警只得让家长将所骑车辆停放在步行街口,并且劝导已送完孩子的家长暂时不要急着出去,才得以勉强通行。

市区的其他学校,虽也有拥堵现象,但情况没有市三小门前那么严重。上午11时许,正赶上学生放学,记者在市十三小发现,不少家长将学校前后门团团围住,校门前的非机动车道上停满了自行车、电动车,但因各个班级错开放学时间,家长接到孩子便立即离开,拥堵现象稍好些。而位于文化街和胜利路的九中、七中等学校的学生,大部分选择自己骑车上下学,家长接送少,交通状况要好于小学门前。但在放学时,由于学生集中出校门,也会出现短时间拥堵现象。



胜利路口拥挤的人潮

原因

送孩子的车辆过多

记者在市附小门前看到,几乎每一位上学的孩子,旁边都有家长来送。“你看这现场,家长和学生的比例快达到1:1了。”因为太过拥堵,家长纷纷议论起来。

由于路途、时间的原因,这些家长都选择骑着电动车来接送,更有一些爷爷奶奶出动了简易三轮车,车上安装的各式遮阳伞,使得学生在避让人流时,还得注意这些“暗器”。“有些家长非要一直把电动车骑到学校门口,要是能找个稍微近点的地方,先停放起来,学生和家都步行进来,相信这里也没有这么堵了。”送完孩子的市民张先生对记者说,而他的电动车就停在离学校不远的一片空地上。“其实有在这挤来挤去的时间,还不如多走两步,更节省时间。”

乱停乱放、争抢道路等违章行为

除了人多、车多、路窄等客观原因之外,不少家长乱放乱停、逆向行驶、争抢道路等违章行为,以及摊贩占路等也是造成拥堵的人为原因。

在滨河中学附近,记者看到这样一幕,一位送孩子上学的家长为“争分夺秒”,开车逆向行驶,不仅自己寸步难移,现场其他车辆也无法通过,一度造成交通堵塞。

“我们在现场疏导交通时,有不少家长不遵守交通规则,见缝就插针,家长想把孩子快速安全送到学校的心情可以理解,但如果只顾自己,完全不管道路堵不堵,一股脑儿地往里塞,那交通肯定会乱套。”在附近执勤的交警告诉记者。

恰逢部分工程施工

处于东方红大道与胜利路交叉口的三小,本来就处于人声鼎沸、车流量较大的闹市区,每逢上下学期间,这里都会有一定程度的拥堵,而今年秋季开学,又遇上了门前的人行天桥改造施工,更加剧了这一拥堵状况。

记者在现场看到,施工方将胜利路步行街南路口几乎全部封锁,只留出约两米的过道供家长孩子通行。“以前也堵但没这么厉害,就是因为施工。”刚送完孩子的刘女士只能推着电动车在一旁的小片空地上等待,等学生们上课后,她才能骑出去。

措施

滨河交警大队多措并举缓解拥堵

为了确保开学季道路交通平稳顺畅,滨河交警大队提前三天便召开了秋季中小学校幼儿园交通安全管理暨事故预防会,结合辖区各中小学、幼儿园的具体情况,制定相应策略,以应对开学后可能会出现交通拥堵状况。

9月2日早7时许,记者在市区一些主要干道发现均有交警及协管员在执勤,在人流车流量大,交通状况复杂的各学校门前路段,更是比平时增

加了不少警力疏导交通,整治交通违法行为,消除道路安全隐患。而目前正在施工的东方红大道与胜利路交叉口,记者发现大概有10名交警及协管人员站在各个路口疏导交通。

“车子停靠在旁边,不要再往学校门前去了!已经送过孩子的家长请等一等,让其他人先送完孩子再走。”在三小门旁边的胜利路步行街街口,3名交警正在努力地疏通拥堵的人流。由

于道路施工,东方红大道与胜利路交叉口比以往要拥堵很多,人流车流一度停滞不前。执勤的交警只能在人群中大声呼喊着家长们有序通过。

正在东方红大道执勤的东风路口中队中队长顾祖东告诉记者,为了保障各中小学开学道路顺畅、学生能够安全上下学,滨河交警大队及各中队全体干警在9月2日新学期开学的第一天全都深入路面执勤。



市三小路段的人流和车流

建议

早出门 远停车 走人行天桥

交通拥堵一直是学校开学时的突出问题。每年这个时候,交警部门都会增加警力、采取一些措施来缓解城区的交通拥堵状况。在采访中记者发现,除了交警部门能有所作为外,其实,家长和孩子的一些举动也能让自己避免陷入拥堵的尴尬。

“看,今天妈妈早点送你来,没错吧!”市十三小门口,一位家长的话引起了记者的注意。而采访中记者也发现,上学高峰期大都集中在7

时40分至8时这个时间段,而在此之前,交通的压力还比较小,如果可以的话,家长可以选择早一点出门,错峰高峰期。

“我们也建议了有能力的学校多开放几个校门,分散人流,其实更多的压力还是来自于家长的车辆,如果家长愿意将车辆稍远一点停放,辛苦一下多走几步,遵守交通规则,按照交警的指挥行走,压力将大大缓解。”在胜利路口执勤的交警告诉记者。

除此之外,虽然市三小门前的人行天桥正在施工,有一部分还是可以通行的,但是在上学高峰期,记者看到从天桥通过的学生和家长却寥寥无几。此处人行天桥的修建,就是为了缓解交通压力、保障孩子们的交通安全,但很多家长宁愿带着孩子穿梭于车辆之间,在狭窄的过道里挤来挤去,也不愿意多走几步从天桥通过。因此,为了孩子的安全,建议家长多走人行天桥。



在市十三小门口,接送孩子的家长把非机动车道占得满满当当。